

除酵節

前言

逾越節之後，緊接著進入除酵節。除酵節是什麼？為什麼逾越節之後要除酵？對今日的我們來說，這個節期又有何重要意義？

二、守除酵節的方式

(一) 日期：正月 15 至 21 日

逾越節是正月 14 日，除酵節是正月 15 日至 21 日，為期七天。除酵節和逾越節只相差一天，因為兩種節期很近，發展到後來是：兩個節期合併，只紀念「除酵節」。除酵節，又叫逾越節。(路廿二 1)。

(二) 地點：在神所選擇的地方

你一切的男丁要在除酵節、七七節、住棚節，一年三次，在耶和華—你神所選擇的地方朝見他，卻不可空手朝見。(申十六 16)

(三) 作法

1. 宣告聖會並獻祭

耶和華對摩西說：「你曉諭以色列人說：耶和華的節期，你們要宣告為聖會的節期。(利廿三 1-2)」

2. 家中與四境徹底除酵

這七日之久，要吃無酵餅；在你四境之內不可見有酵的餅，也不可見發酵的物。(出十三 7)

3. 吃無酵餅七日

你要守除酵節，照我所吩咐你的，在亞筆月內所定的日期，吃無酵餅七天。誰也不可空手朝見我，因為你是這月出了埃及。(出廿三 15)

三、除酵節的意義

(一) 當時的意義

1. 守節，記念神的恩典與大能

神說：無酵餅就是困苦餅，目的是「要叫你一生一世記念你從埃及地出來的日子」。所以，每一次他們過「無酵節」，看到無酵餅，就會想到過去在埃及那段日子。神藉著有形的餅，來提醒人記念神過去的恩典、大能。

2. 獻祭，表明選民與神的關係

在耶路撒冷的以色列人大大喜樂，守除酵節七日。利未人和祭司用響亮的樂器，日日頌讚耶和華。(代下卅 21)

在除酵節中有聖會與獻祭，說明屬神的百姓是一體的；並藉著節期，使神的百姓與萬民有所分別，正如以色列民守安息日為聖日，先知書說：這就是神百姓的證據。此外，神要人親近祂，在每一個節期的筵席中，都是真神作主人，款待祂的百姓以達賓主盡歡的喜樂生活，使在地如天的歡愉，顯示在祂所賜予的迦南美地上。

3. 除酵，追求聖潔、去舊更新

你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。所以，我們守這節不可用舊酵，也不可用惡毒、邪惡的酵，只用誠實真正的無酵餅(林前五 7-8)

「酵」指「罪」、「邪惡」，或是不符合聖經的教導，無酵節就是要把一切酵除去，要脫去從前行為上的舊人，穿上新人；有真理的仁義和聖潔，過新人的生活，有新生的樣式。

(二) 預表性意義

1. 預表基督代死，除去人的罪孽：

耶穌就是生命的糧，就是那塊無酵餅，所以耶穌在祝謝後說：「這是我的身體」，祂也告訴當時的猶太百姓：「我的肉，真是可吃的；我的血，也真是可喝的。」「人若不吃人子的肉，不喝人子的血，就沒有永生在你們裡面」，這就是指著逾越節的聖餐禮，所以我們「必須」要領受。

1. 預表得了救贖的人，當於一生之中，除去內外的邪惡，過聖潔的生活：所以要約束你們的心，謹慎自守，專心盼望耶穌基督顯現的時候所帶來給你們的恩。你們既作順命的兒女，就不要效法從前蒙昧無知時候，那放縱私慾的樣子。那召你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也聖潔。因經上記著說：『你們要聖潔，因為我是聖潔的。』（彼前一 13-16）

「除酵節」提醒百姓，在信仰上要專注，要把家中和四境全部都「除酵」。當我們不斷地在神面前認罪、悔改，就好像以色列百姓守逾越節、除酵節，在飲食、生活、思想態度、人際互動、兩性關係、與神的關係等各方面，都仔細省察、追求聖潔。

惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。（彼前二 9）

酵

- a. 邪惡(林前五 8)例子(可七 20~23)
- b. 錯誤的教訓(太十六 12)
- c. 假冒偽善【演戲】(路十二 1)

一點麵酵(加五 9)

- a. 眼所看的(伯卅一 1;太六 22~23)
- b. 嘴所說的(雅三 2,5~12)
- c. 手所作的(羅十四 21;林前八 13)

四、結語

如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民，這些話你要告訴以色列人。（出十九 5-6）

主耶穌領我們從罪中出來，除去我們的罪。所以我們在飲食、生活和宗教層面上，也要不斷的提升自己，成為有君尊的祭司、聖潔的國度、屬神的子民，這就是除酵節給我們的教訓和學習。

Little Flock 隨行網